



# “适老”新政落地 老人乐享“智慧”生活

## 鲤城启动消费品“以旧换新”居家适老化改造工作,一系列智能化设备改善居家环境,增强晚年生活舒适指数

■海都记者 柳小玲  
通讯员 李莹 文/图

“嘀——”曾阿伯将手指轻轻按在门锁上,一声清脆的提示音响起,他家的智能门锁应声而开……随着居家适老化改造完成,一系列智能化设备悄然融入了曾阿伯的生活,为他和老伴带来了前所未有的便捷与舒心。记者获悉,去年12月,泉州市印发《泉州市消费品以旧换新居家适老化改造实施细则》后,鲤城随即启动消费品以旧换新居家适老化改造工作,全区共有11户老年人家庭申请,近日,11户老年人家庭已完成居家适老化改造并通过验收。

### 智能适老化改造 既便利又惠民

曾阿伯家住鲤城临江街道伍堡社区,今年80周岁,他们一家三代人住在一起,平常女儿上班、孙儿上学,只有曾阿伯和老伴在家。家里人原本就有了适老化改造的念头,去年12月,通过媒体了解到鲤城启动消费品以旧换新居家适老化改造工作这项惠民政策后,第一时间向街道民政部门提出申请。

在街道和社区工作人员

的协助下,曾阿伯家的改造方案确定后,很快便有工作人员上门安装,“安装后,工作人员还耐心教我们如何使用这些智能设备,再三叮嘱我们,有任何问题,及时向他们反馈。”曾阿伯一边连连称赞,一边向记者演示了通过人脸识别和指纹解锁两种方式开启智能门锁。

除了加装智能门锁,曾阿伯家重点改造了卫生间区域,新安装了智能马桶、

防滑扶手、恒温淋浴器和洗澡椅等设施,让老人的日常如厕和洗浴更安全、便利。如今,经过一段时间的适应,曾阿伯和老伴均已能熟练使用这些智能设备,享受着科技给他们的老年生活带来的改变。“改造共花了16000多元,我们申请到了80%的补贴,算下来只承担了3000多元,省下了不少钱,政策真的太好了。”曾阿伯开心地分享道。

### 重点支持整体改造 满足老人实际需求

此次改造为全区范围内自主进行适老化改造的老年人家庭提供补贴,改造内容涵盖“如厕洗澡安全、室内行走便利、居家环境改善、智能监测跟进、辅助器具适配”五个方面,重点支持老年人家庭厨房、卫生间等整体改造。

“目前,我们已联合街道、社区对申请居家适老化改造补贴的11户老年人家庭进行了验收。”鲤城区民政

局相关负责人介绍,验收过程中,工作人员对照每户改造档案展开了细致查看,逐项检查各项适老化基础设施是否安装到位,并现场询问老人对改造效果以及使用过程是否满意,全方位考量改造项目的实用性、安全性与舒适性,确保每一项改造工作都能切实解决老年人在日常生活中的实际需求。

鲤城区民政局相关负责

人表示,此次消费品以旧换新居家适老化改造工作,为改善鲤城区老年人居家生活环境,提升老年人生活自理能力和居家生活品质奠定了坚实的基础。下一步,他们将持续稳步推动居家环境适老化改造工作,解决老年人居家生活难题,增强老年人的晚年生活舒适指数,让老年人能够享受安稳、和谐、幸福的晚年。



加装智能门锁

□海都锐评

### 从“老有所居”到“老有优居”

“居者有其屋”是千百年来人们对生活的根本诉求,而当社会发展步入老龄化阶段,让老年人实现“老有优居”,则成为衡量社会文明与进步的重要标尺。泉州开展的消费品以旧换新居家适老化改造工作,便是从“老有所居”迈向“老有优居”的生动实践,此举成功实现多方共赢,为解决养老居住问题提供了可借鉴的样本。

对于老年人家庭来说,这一改造工程带来的是实实在在的生活便利与幸福提升。以曾阿伯家为例,智能门锁让日常出入不再繁琐,卫生间里智能马桶、防滑扶手、恒温淋浴器和洗澡椅等设施,极大降低了老年人如

厕、洗浴时的安全风险。更关键的是,政府的补贴力度大幅减轻了市民的经济压力,让更多家庭能够负担得起改造费用,真正将提升居住品质的愿望变为现实,让老年人在家中也能享受到现代科技带来的舒适与便捷。

从社会发展层面分析,消费品以旧换新适老化改造具有多重积极影响。一方面,这一举措有力地刺激了消费市场。老旧设施的更新换代,带动了智能养老设备、家装建材等相关产业的发展,为企业因市场需求增加而加大研发投入,推动适老化产品与服务不断创新升级,让更多先进的适老产品与服务走进千家万户,形成

充满活力的养老产业新生态。另一方面,这一举措充分体现了社会对老年人的关怀与尊重,有助于弘扬尊老、敬老、爱老的传统美德,营造温暖和谐的社会氛围,提升整个社会的文明程度。

“但得夕阳无限好,何须惆怅近黄昏”,希望相关部门能秉持“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之”的理念,及时总结经验,加大政策宣传力度,让更多老年人知晓并受益;优化补贴政策,提高补贴的精准度与覆盖面;加强与企业合作,丰富适老化产品与服务供给。通过多方协作,让更多老年人家庭实现“老有优居”,享受岁月静好。(一醉)

## 泉州发放首张外国人“证卡合一”社保卡

海都讯(记者 黄晓燕) 3月4日,记者从泉州市人社局了解到,泉州市人社局联合泉州市科技局、中国工商银行泉州分行制发了泉州市首张融合外国人工作许可证的实体社会保障卡。来自印度的 SALUJA RAVI 于3月3日领走该卡,

他也成为首位领卡的外国人。SALUJA RAVI 期待有了这张卡后,在泉州工作生活会更加便捷。

自2024年12月人社部实施外国人来华工作许可与社会保障卡融合集成工作后,泉州市人社局认真做好证卡融合各项应

用准备,通过将外国人来华工作许可信息加载至社会保障卡中,依托社保卡的各项功能,为在泉工作的外国人提供更加便捷、高效的服务,以进一步提升外籍人员来华工作便利度。

据介绍,加载工作许

可信息的社保卡,在泉州市第三代社会保障卡标准卡面样式基础上增加了“工作许可号码”,减少了“卡号”,采用“国家外国专家局”统一标志水印。未曾办理泉州市社保卡且已通过工作许可审批的外国人,可申办泉州市加载工

作许可信息的实体社保卡;已办理过泉州市社保卡且已通过工作许可审批的外国人,可申请换领泉州市加载工作许可信息的社保卡。申办人可持有效护照原件和个人证件照申请办理,办理时间与普通泉州社保卡一致,

立等可取。目前,来泉州工作的外国人可到中国工商银行、中国银行在全市的94个社保卡服务网点办理融合工作许可信息的实体社保卡。后续,泉州还将在其他社保卡合作银行服务网点分批开展相关业务。

## 免费学 AI 助力劳动者职业发展

### 泉州举行2025年第一期人工智能训练师就业技能培训班

海都讯(记者 黄晓燕 通讯员 施远圻) “最近大火的 DeepSeek 如何运用到日常工作生活中”“人工智能时代,‘打工人’要如何不被市场淘汰”……上周末两天,在泉州市鲤城区举办的2025年第一期人工智能训练师就业技能培训班上,50名学员带着疑问走进教室,期待通过学习解锁 AI 的多种可能。据了解,为满足市场对

AI 人才的需求,增强劳动者的竞争力,创造更多高质量就业、创业机会,鲤城区人力资源和社会保障局、鲤城区工业和信息化局联合举办此次培训班,由泉州海峡职业培训学校为从事人工智能相关行业的工作人员及人工智能爱好者提供为期两天的免费培训。

“此次培训为基础课,采用理论与实践相结合的方式授课,让学员们通

过学习掌握 AI 办公、AI 设计、AI 视频创作等基本技能,以此提高办公效率。”泉州海峡职业培训学校校长陈添明介绍道,培训结束后,他们也会指导有需要的学员考取《人工智能训练师高级工证书》。

值得一提的是,比起以往举办的养老护理员、健康营养师等不同类型培训班,参加此次培训的学员都更年轻化,平均年龄在 33 岁

左右。课堂上,他们边听边记,不时拿出手机尝试使用老师所教授的方法。

“我是一名短视频博主,随着这几年人工智能的兴起,自己也尝试着运用 AI 技术制作视频。得知鲤城区有举办这样的培训班,我就报名参加了,希望通过系统培训可以掌握更多技能,帮助我个人职业发展。”学员曾月理告诉记者,她也希望鲤城区继续举办相关

培训班,让她能学习更多有用的技能。

同样,学员赵刚也希望通过学好人工智能的相关知识,帮助其发型设计、美业培训等工作更好地发展。今年 51 岁的他是此次培训班中年纪较大的学员,虽然自己已开设有工作室,工作早已步入稳定状态,但他仍积极“充电”学习,希望能与时俱进,让 AI 方便自己的工作生活。

“随着 AI 技术的快速发展,市场对 AI 训练师等方面人才的需求激增,我们希望通过培训,让劳动者们学习并掌握相应技术,以此填补行业空缺,推动 AI 产业的发展。”鲤城区就业和人才人事公共服务主任郭东程介绍道,接下来,鲤城区将持续举办此类培训班,增强劳动者的数字技能,适应未来社会需求。